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Rejoignez une association qui milite pour le jardinage au naturel 

 Les outils principaux dans un jardin au Naturel : la grelinette  ou fourche 
à bécher, la fourche bêche pour les terrains humides,  et la pelle-bêche 
pour des terrains plus légers. 

 La griffe ou croc à fumier pour casser les grosses mottes et pour décom-
pacter le sol entre les rangs de légumes. 

 Le râteau est très utile pour bien émietter la terre avant de faire les se-
mis. 

 Binette, serfouette et paroir sont des outils pour limiter la levée des 
jeunes  adventices et les laisser sécher sur le terrain. 

 

 

Des outils au jardin bien entretenus et rangés à l’abri, 
vous accompagneront toute votre vie. 

   Le râteau     La griffe    la grelinette 

Il est préférable de commencer un jardin à l’automne, mais 
peu importe la date de prise de possession du jardin, le 

principe reste le même. 
 

 L’exposition du jardin  est importante lorsque l’on réalise  son implantation. 

 Connaitre sa terre, avec une pelletée de terre, on observera la terre, sa 
couleur , la densité (argileuse, sableuse, limoneuse ou humifère et noire). On 
regardera le type d’herbes présentes sur ce terrain, les autres végétaux qui 
poussent. Voir si des insectes sont dans votre terre. 

 Une autre possibilité, pratiquer une analyse de votre terre. Cet examen 
vous permettra de mettre en place les amendements et autres apports à 
incorporer à votre terre pour améliorer la texture de votre sol.  

 Faire un plan de son jardin,  pour permettre la rotation des cultures sur les 
différentes planches que vous aménagerez ensuite. 

Différents choix s’offrent à vous pour réaliser un jardin, faites le si possible en 
fonction de votre souhait, mais en prenant en compte, les vents, les zones 
d’ombre sur votre parcelle, les arbres à proximité, la pente du terrain. 
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 Le jardin potager,  pour permettre une petite production de légumes et 
fleurs pour encourager les abeilles et autres insectes à venir sur votre terrain. 

 Le verger, pour avoir vos propres fruits 

 Un jardin de gazon simplement pour vous permettre de vous détendre tout 
simplement. 

 Le jardin d’ornement avec rosiers, fleurs, arbustes , vivaces, pourquoi pas un 
petit bassin. 

 Le jardin en carrés au milieu d’un grand espace engazonné, ce qui permet 
d’avoir un jardin de couleurs. 

 Le jardin avec des plates bandes relevées ou ados qui permet de mélanger 
différentes types de plantes, fleurs et légumes pour bien préserver la biodi-
versité. 

 A l’automne c’est le meilleur moment  pour préparer votre terre en la retour-
nant avec une bêche pour la première fois ou avec un engin mécanique, et 
ensuite en la recouvrant d’une bonne couverture végétale (gazon, ou paille 
mélangée avec des tailles de haies, feuilles mortes, du Bois Raméal Fragmenté 
BRF, appelé mulch) 

 Autrement retourner votre sol avec la grelinette, casser les grosses mottes 
avec un croc à fumier et  ratisser avec un râteau pour commencer les pre-
miers semis dès que la température atteint 10 à 12 ° C 

 Avec quels légumes commencer, pommes de terre suivies de choux pommes 
, ou fleurs, ou Bruxelles. Vous pourrez tenter un semis de graines de haricots 
verts ou demi-secs  seulement si la terre n’est pas trop glaiseuse et humide. 

 Son emplacement  dans le jardin, permettra de recycler tous vos déchets 
verts (feuilles de choux, tontes de gazon, feuilles 
mortes d’automne, tailles de haies passées sous la 
tondeuse à gazon, et tout autre déchet recy-
clable). On évitera les plantes contaminées par le 
mildiou. 

 Eviter les longueurs de tailles supérieures à 4 cm. 

 Les 3 mots : mélanger, aérer et arroser 

 Le principe de ne jamais laisser le sol nu est une règle absolue même si elle est 
parfois contraignante. La terre du potager ne doit jamais rester bien longtemps 
nue et exposée aux intempéries.  Ne pas protéger sa terre du potager pendant 
de longues semaines revient à recréer progressivement les conditions d’un mi-
lieu désertique. Etaler une vieille moquette avant de la jeter, des cartons ou une 
bâche  vaudra toujours mieux que de laisser le sol libre de protection.  

 Les feuilles mortes avec les dernières tontes de haies et le dernier gazon fau-
ché vous feront un excellent mulch végétal pour faire passer l’hiver à votre sol, 
et laisser travailler au chaud vos vers de terre. 

 A renouveler cette opération tous les ans sans risque d’acidification de votre 
terre, l’humus pourra faire changer la couleur de votre terre en un marron très 
foncé. 

 

 Autre couverture pour le sol nu ,semer les engrais verts en fin d’été et faucher 
les dès qu’ils arrivent en floraison pour éviter un envahissement par les graines, 
et laisser les sur le sol. 

 Les différents engrais verts: phacélie, sarra-
sin, féveroles, vesce, moutarde, navette ou 
de simples épinards, même s’ils ne restent 
qu’un ou deux mois avant que la parcelle ne 
soit mise en culture, vous apporteront une 
bonne couverture végétale. Cette couverture 
vous protègera le sol des intempéries ou du 
gel et vous récupérerez de l’azote par le sys-
tème racinaire. 

Phacélie semée. 


